
Ôîðìóëè ïî ËÀÀÃ - Ãåîìåòðèÿ
1.Àôèííè îïåðàöèè ñ âåêòîðè .

1.1 Óìíîæåíèå íà âåêòîð ñ ÷èñëî:

Çà λ ∈ < âåêòîðúò ~b = λ · ~a èìà äúëæèíà |~b| = |λ| · |~a| è
ïîñîêà ~b � ~a çà λ > 0 è ïðîòèâîïîëîæíà ïîñîêà ~b ↑↓ ~a
çà λ < 0.
Çà λ = −1 ïîëó÷àâàìå ïðîòèâîïîëîæíèÿ âåêòîð

~a =
−−→
AB, −~a = −

−−→
AB =

−−→
BA

1.2 Ñúáèðàíå íà âåêòîðè:

~a =
−−→
AB, ~b =

−−→
BC, ~c = ~a+~b =

−−→
AB +

−−→
BC =

−→
AC
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1.3 Èçâàæäàíå íà âåêòîðè:

~a− ~c =
−−→
AB −

−→
AC =

−−→
AB +

−→
CA =

−→
CA+

−−→
AB =

−−→
CB

2.Êîîðäèíàòè íà âåêòîðè è òî÷êè.

A(x1, y1, z1), B(x2, y2, z2) ⇒
−−→
AB(x2−x1, y2−y1, z2−z1)

M

(
x1 + x2

2
,
y1 + y2

2
,
z1 + z2

2

)
å ñðåäà íà îòñ. AB

G

(
x1 + x2 + x3

3
,
y1 + y2 + y3

3
,
z1 + z2 + z3

3

)
e ìåäèöåí-

òúð íà 4ABC.

3.Ñêàëàðíî ïðîèçâåäåíèå.Ðàçñòîÿíèå ìåæäó

äâå òî÷êè.

Ñêàëàðíîòî ïðîèçâåäåíèå íà äâà âåêòîðà ~a è ~b å

÷èñëîòî ~a ·~b = |~a| · |~b| · cos∠(~a,~b).
Äúëæèíà íà âåêòîð: |~a| =

√
~a.~a

Âåêòîðèòå ñà îðòãîíàëíè ~a⊥~b ⇔ ~a.~b = 0

Úãúë ìåæäó âåêòîðè: cos∠(~a,~b) =
~a.~b

|~a|.|~b|
Íåêà ~a = (a1, a2, a3), ~b = (b1, b2, b3) ñà äåêàðòîâèòå

êîîðäèíàòè íà âåêòîðèòå ⇒ ~a.~b = a1.b1 + a2.b2 + a3.b3 è
|~a| =

√
a21 + a22 + a23

Ðàçñòîÿíèåòî ìåæäó òî÷êèòå A(x1, y1, z1) è B(x2, y2, z2)

å ðàâíî íà |
−−→
AB| =

√
(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2 + (z2 − z1)2

4.Âåêòîðíî ïðîèçâåäåíèå íà äâà âåêòîðà.Ëèöå

íà óñïîðåäíèê è òðèúãúëíèê.

Âåêòîðíîòî ïðîèçâåäåíèå íà äâà âåêòîðà ~a è ~b å

âåêòîð ~c = ~a × ~b òàêúâ, ÷å ~c⊥~a,~b è ~a, ~b, ~c å ïîëîæè-

òåëíî îðèåíòèðàíà òðîéêà âåêòîðè. Äúëæèíàòà íà

|~a×~b| = |~a|.|~b|. sin∠(~a,~b)
Íåêà ~a = (a1, a2, a3), ~b = (b1, b2, b3) ñà äåêàòîâèòå

êîîðäèíàòè íà âåêòîðèòå ⇒

~a×~b =
(

a2 a3
b2 b3

,
a3 a1
b3 b1

,
a1 a2
b1 b2

)
.

SABCD = |
−−→
AB ×

−−→
AD| å ëèöå íà óñïîðåäíèê ABCD

S4ABC =
|
−−→
AB ×

−→
AC|

2
å ëèöå íà òðèúãúëíèê 4ABC

5.Ñìåñåíî ïðîèçâåäåíèå íà òðè âåêòîðà. Îáåì

íà ïðèçìà è òåòðàåäúð.

Ñìåñåíîòî ïðîèçâåäåíèå íà òðè âåêòîðà å ÷èñëî ðàâíî

íà ~a~b~c = (~a×~b).~c = ~a.(~b× ~c) =
a1 a2 a3
b1 b2 b3
c1 c2 c3

.

Îáåìà íà ïðèçìàòà îïðåäåëåíà îò âåêòîðèòå ~a,~b,~c å

ðàâåí íà Vpr = |~a~b~c| , à îáåìà íà òåòðàåäúðà îïðåäåëåí

îò ñúùèòå âåêòîðè å ðàâåí íà Vt =
|~a~b~c|
6

.

6.Óðàâíåíèÿ íà ïðàâà â ðàâíèíàòà.

Àêî ïðàâàòà g ìèíàâà ïðåç òî÷êà M(x0, y0) è å êîëèíå-

àðíà ñ âåêòîð ~p(a, b) , òî ïàðàìåòðè÷íèòå óðàâíåíèÿ

íà g ñà

{
x = x0 + λ.a
y = y0 + λ.b

, êúäåòî λ å ïðîèçâ. ðåàëíî

÷èñëî.

g :
x− x0
a

=
y − y0
b

å îáùîòî óðàâíåíèå íà ïðàâàòà

g : y = k.x + b å äåêàðòîâîòî óðàâíåíèå, êúäåòî

k = tanϕ å úãëîâèÿ êîåôèöèåíò íà ïðàâàòà

g :
x

a
+
y

b
= 1 å îòðåçîâîòî óðàâíåíèå íà ïðàâàòà

Àêî g : Ax + By + C = 0 å îáùîòî óðàâíåíèå íà

ïðàâàòà, òî âåêòîðúò ~p(−B,A)‖ g å êîëèíåàðåí ñ íåÿ ,

à ~N(A,B)⊥ g å íîðìàëíèÿ �è âåêòîð.

g :
Ax+By + C

−signC.
√
A2 +B2

= 0 å íîðìàëíîòî óðàâíåíèå íà

ïðàâàòà

d(M, g) =

∣∣∣∣Ax0 +By0 + C√
A2 +B2

∣∣∣∣ å ðàçñòîÿíèåòî îò òî÷êà

M(x0, y0) äî g.

7.Óðàâíåíèÿ íà ïðàâà è ðàâíèíà â ïðîñòðàíñ-

òâîòî.

Ïàðàìåòðè÷íèòå óðàâíåíèÿ íà ðàâíèíà α êîÿòî ìèíà-

âà ïðåç òî÷êàM(x0, y0, z0) è å êîìïëàíàðíà ñ âåêòîðèòå
~p1(a1, b1, c1), ~p2(a2, b2, c2) ñà

α :


x = x0 + λ.a1 + µ.a2
y = y0 + λ.b1 + µ.b2
z = z0 + λ.c1 + µ.c2

, êúäåòî λ, µ ∈ <

à îáùîòî �è óðàâíåíèå ñå ïîëó÷àâà îò äåòåðìèíàíòàòà

α :
x− x0 y − y0 z − z0
a1 b1 c1
a2 b2 c2

= 0

Àêî ïðàâàòà g ìèíàâà ïðåç òî÷êà M(x0, y0, z0) è å

êîëèíåàðíà ñ âåêòîð ~p(a, b, c) , òî ïàðàìåòðè÷íèòå

óðàâíåíèÿ íà g ñà


x = x0 + λ.a
y = y0 + λ.b
z = z0 + λ.c

, êúäåòî λ ∈ <

Îáùîòî óðàâíåíèå íà ðàâíèíà α :

{
3M(x0, y0, z0)

⊥ ~N(A,B,C)
å

α : A(x− x0) +B(y − y0) + C(z − z0) = 0

1



α :
Ax+By + Cz +D

−signD.
√
A2 +B2 + C2

= 0 å íîðìàëíîòî �è

óðàâíåíèå

d(M,α) =

∣∣∣∣Ax0 +By0 + Cz0 +D√
A2 +B2 + C2

∣∣∣∣ å ðàçñòîÿíèåòî îò

òî÷êà M(x0, y0, z0) äî α.

8. Îêðúæíîñò.

Êðèâàòà k ñ óðàâíåíèå x2 + y2 − 2ax − 2by + n = 0
å îêðúæíîñò ⇔ a2 + b2 − n > 0. Öåíòúðà �è èìà

êîîðäèíàòè P (a, b), à ðàäèóñúò �è å r =
√
a2 + b2 − n.

k : (x− a)2 + (y − b)2 = r2 å êàíîíè÷íîòî è óðàâíåíèå.

Ïðàâàòà t : ux + vy + w = 0 ñå äîïèðà äî îêðúæíîñòòà

⇔ r = d(P, t) =

∣∣∣∣ua+ vb+ w√
u2 + v2

∣∣∣∣.
9. Åëèïñà.

ε :
x2

a2
+
y2

b2
= 1, êàòî a > b > 0 å êàíîíè÷íî óðàâíåíèå

íà åëèïñà, ñ ïîëóîñè a è b, âúðõîâå A1,2(∓a, 0) è

B1,2(0,±b), ôîêóñè F1,2(∓c, 0) êúäåòî c =
√
a2 − b2,

äèðåêòðèñè d1,2 : x = ∓a
2

c
è åêñöåíòðèöèòåò e =

c

a
.

Êîãàòî b > a, x è y ñè ðàçìåíÿò ìåñòàòà.

Ïðàâàòà t : ux + vy + w = 0 ñå äîïèðà äî åëèïñàòà

⇔ a2u2 + b2v2 − w2 = 0

10. Õèïåðáîëà.

χ :
x2

a2
− y2

b2
= 1, êàòî a, b > 0 å êàíîíè÷íî óðàâíåíèå

íà õèïåðáîëà, ñ ðåàëíà ïîëóîñ a è èìàãèíåðíà ïîëó-

îñ b, âúðõîâå A1,2(∓a, 0), ôîêóñè F1,2(∓c, 0) êúäåòî

c =
√
a2 + b2, àñèìïòîòè g1,2 : y = ± b

a
x, äèðåêòðèñè

d1,2 : x = ∓a
2

c
è åêñöåíòðèöèòåò e =

c

a
.

Ïðàâàòà t : ux + vy + w = 0 ñå äîïèðà äî õèïåðáîëàòà

⇔ a2u2 − b2v2 − w2 = 0

11. Ïàðàáîëà.

π : y2 = 2p x å êàíîíè÷íî óðàâíåíèå íà ïàðàáîëà ñ ïà-

ðàìåòúð p > 0, ôîêóñ F (
p

2
, 0) è äèðåêòðèñà d : x = −p

2
.

Ïðàâàòà t : y = kx + n ñå äîïèðà äî ïàðàáîëàòà

⇔ p = 2kn.

12. Ñôåðà.

Ïîâúðõíèíàòà S : x2+y2+ z2−2ax−2by−2cz+n = 0 å
ñôåðà⇔ a2+b2+c2−n > 0. Öåíòúðà �è èìà êîîðäèíàòè
P (a, b, c), à ðàäèóñúò �è å R =

√
a2 + b2 + c2 − n.

S : (x − a)2 + (y − b)2 + (z − c)2 = R2 å êàíîíè÷íîòî �è

óðàâíåíèå.

Ðàâíèíàòà α : Ax + By + Cz + D = 0 ñå äîïèðà äî

ñôåðàòà ⇔ R = d(P, α) =

∣∣∣∣ Aa+Bb+ Cc√
A2 +B2 + C2

∣∣∣∣.

2


